官方微信公众号《晋江少年》

编辑\_蔡红亮 校对\_黄青稚 设计\_翁泽义 电话 0595-82003110

# 挖掘本土资源 拓宽学生实践平台

晋江启动第六批中小学生研学实践教育基地暨劳动教育实践基地申报

昨日,记者从晋江市教育局获悉,即日起,晋江启动第六批中小学生研学实践教育基地暨劳动教育实践基地申报工作(详见8月15日"晋江少年说"微信公众号)。 "中小学生研学实践是学校教育与校外教育衔接的创新形式,是综合实践育人的重要内容,是落实'立德树人'的有效途径。劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要 内容,直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。晋江进一步加强中小学生研学实践教育和劳动教育的场所建设与管理,提升研学实 践教育和劳动教育工作水平。"晋江市教育局相关负责人提到,今年晋江还新增了劳动教育实践基地的申报,挖掘本土资源,为晋江学生搭建更多实践教育的平台

本报记者 蔡红亮

#### 申报范围多元化 软硬件需两手抓

自2018年开始,晋江启动中小学生研学实践教育基 地申报工作,得到了社会的热烈响应,每年都吸引了不少 优质单位前来申报。记者了解到,截至目前,晋江已有国 家级研学实践教育基地1个、省级2个、泉州市级7个,另 有12个为晋江市中小学生研学实践教育基地。

那么,哪些对象可以申报第六批中小学生研学实践 教育基地呢?晋江市教育局相关负责人介绍,本批申报 对象为在晋江市区域范围内,由政府或社会力量创办的 各类青少年校外活动场所、爱国主义教育基地、国防教育 基地、革命历史类纪念设施遗址、优秀传统文化教育基 地、文物保护单位、科技馆、博物馆、生态保护区、自然景 区、美丽乡村、特色小镇、科普教育基地、科技创新基地、 示范性农业基地、高等学校、科研院所、知名企业及大型 公共设施、重大工程基地等优质资源单位。

申报范围多元化,涵盖优秀传统文化板块、革命传统 教育板块、产业和市情国情教育板块、国防和科工板块、 自然生态板块等五大板块,各单位可对照所属类别进行

申报条件方面,晋江也做了明确规定。其中,要求有 布局合理、功用专业、可供学生集中研学实践的场馆场 地,学生研学活动的设施设备安全可靠。申报单位要设 计开发适合小学、初中、高中不同学段、与申报范围教育 内容相衔接的课程,要有与开发的课程相配套、适合中小 学生的项目讲解员。同时要建立学生研学实践教育效果 测评制度,对课程开发要组织研学导师进行评价,及时总 结,不断完善。

#### 新增中小学劳动教育实践教育基地申报

去年,教育部明确将劳动课正式设为中小学的一门 独立课程。晋江各中小学因校制宜,多措并举将劳动教 育与日常教学相结合,劳动教育蔚然成风。眼下,晋江再 出实招,组织开展中小学生劳动教育实践基地申报,充分 利用社会各方面力量,搭建多样化教育平台和实践基地, 真正让学生拥有创造美好生活的能力。

根据要求,可供中小学生学农、学工和服务性劳动实 践,能够引导学生树立劳动观念、涵养劳动情怀、传授劳 动知识和技能、提升劳动能力、培养劳动习惯的企业公 司、工厂农场、研学实践基地、城乡社区青少年校外活动 场所、职业院校和普通高等学校劳动实践场所、社会机 构、公共场所等优质资源单位均可申报中小学生劳动教 育实践基地。

要想申报劳动教育实践基地,也是有"门槛"的。其 中,硬件上,要求占地面积20亩以上,能同时接待300名 以上中小学生参加劳动实践教育活动。"软件"建设上,能 充分利用优质资源,挖掘劳育功能,形成富有特色亮点的 至少3个劳动教育课程,设有小初高劳动教育项目清单, 可供不同学段(小学、初中、高中)开展劳动教育选择;配 有与接待学生规模相适应的专业辅导、讲解人员,注重身 心参与、手脑并用,能结合劳动教育实践要求,进行讲解 示范和辅导教学,促进学生学习掌握必要的劳动技能。

需要注意的是,有意向申报第六批中小学生研学实 践教育基地或劳动教育实践基地的单位或机构,需于9 月1日下午下班前将申报材料报送至晋江市教育局德育 科(电子版发送邮箱:jjdyk@126.com),逾期不予受理 晋江市中小学生研学实践教育工作领导小组办公室将对 申报资料进行初审,确定进入推荐管理考察名单。随之, 专家将对初选入围的单位或机构进行实地考察评估,主 要考核单位或机构的资质证照、综合实力、经营水平、制 度建设、安全管理、员工队伍、周边环境等方面的情况,拟 定推荐名单。

晋江市教育局相关负责人还提到,入选为晋江市中 小学生研学实践教育基地和劳动教育实践基地的,在其 接待能力范围内,应积极主动接纳晋江各学校的中小学 生研学和劳动教育实践团队。各学校在组织中小学生研 学和劳动教育实践活动时,要优先考虑入选的市级研学 实践教育基地和劳动教育实践基地。此外,已认定为全 国、省、泉州市级的中小学生研学实践教育基地和劳动教 育实践基地的,不再申报参评,可对应直接认定为中小学 生研学实践教育基地和劳动教育实践基地。2019年开 始,已认定为中小学生研学实践教育基地和劳动教育实 践基地的,方可申报泉州市级、省级和全国的基地。



# 著名儿童文学作家周晓枫 传授写作"法宝"

本报小记者 庄心蓥(晋江市实验小学) 黄晨萱(晋江市第二实验小学)

报业大厦举行。热爱写作的小记者们与著名儿童文学 作家周晓枫一起开启了一场有趣的写作之旅。

周晓枫的散文囊括了鲁迅文学奖、人民文学奖、十月 文学奖、华语文学传媒大奖、钟山文学奖等文学奖项;她 的第一部童话作品《小翅膀》,获得全国优秀儿童文学奖、 2018中国好书、2019桂冠童书等;她还担任过张艺谋电影 的文学策划。除此之外,她的作品近三年里两次进入高 考卷。看到周老师,我们迫不及待地想走进她的文学世 界,感受她的魅力。

周老师的分享方式十分特别。她先给我们讲自己小 时候的经历,告诉我们,写作需要多观察、多思考、多积 累。为了提升自己的写作技巧,她曾当过一段时间的饲 养员,专心观察动物的本质和优缺点,使作品更加生动 有趣。她还分享了自己的写作经验,告诉我们要有耐心 和灵感,而灵感来源于日常积累与阅读,还要不断地修 改自己的作品,才能写出好的文章。现场,我们还向周老 师提了不少写作时遇到的困惑,周老师都一一为我们耐心 地讲解。听完周老师的解答,我们茅塞顿开、受益匪浅。

不知不觉,一个多小时的讲座就结束了,我们都意犹 未尽,好在接下来是激动人心的签售会环节。我们手捧 着周老师的《小翅膀》《小门牙》,来到她面前。看着周老 看,这样写出来的作文也就不会枯燥无味了。 师飘逸地在书上签名,我们都兴奋极了。

#### 小记者感言

◎在阵阵笑声中,我们领悟到了阅读与写作、文字与 人生的关系,知道了生活是作文取之不尽、用之不竭的源 泉,明白了认真观察、真情实感是写好作文的法宝。

吴昊辰(晋江市安海中心小学) 升自己! ◎"在自身安全的情况下观察要描写的事物",我对 这句话体会最深,写作需要观察,而在观察时也要注意自 现身边的每一件事。今后,我一定要做生活的有心人,让 身的安全。 黄伯森(晋江市第二实验小学)

◎在互动交流环节,我们提出的问题,周老师总是用

讲故事的方式揭开"谜底",让我们收获满满。 陈梓伶(晋江市第五实验小学涵口校区)

◎周老师说,写作是一个不断成长的过程,没有最 8月10日,一场别开生面的"小记者大讲堂"在晋江 好,只有更好。如果有人批评,没关系,一切批评的背后 都是成长的痕迹。我想,我们平时写作文也是如此,要虚 心接受他人的建议,不厌其烦地一改再改。

许茗珂(晋江市第二实验小学) ◎周老师以轻松、幽默、风趣的方式,与我们分享了 她小时候的故事和成为作家所经历的事,将我心中疑惑 已久的写作问题解决了。 黄婧淞(晋江安海庵前小学)

◎写作需要走出大门,积累素材。看电影是在积累, 四处旅行是在积累,日常生活也是在积累,这样我们才有 杨芳菲(晋江内坑中心小学) ◎周老师的分享,让我知道习作就是来源于生活。我

们要知行合一,"读万卷书",也要"行万里路"。我们还要大 胆想象,让文字充满魔力。 蔡昊恩(晋江市第二实验小学) ◎写作需要多出去看看世界,需要有灵感,要有丰富 的想象力,还要多阅读、多积累,才能写出好的作品。

蔡彬蔚(晋江市第三实验小学滨江校区) ◎听了周老师的分享,我明白了要想写好作文,必须 学会留意观察我们周围的事物,还要善于思考,做到多

看、多想、多写,这样写出来的文章才能丰富多彩。 周垛(晋江安海启慧小学) ◎我们写作文不仅仅要思考,还要多去外面走走看

曾秋雨(晋江安海西安小学) ◎通过讲座,我明白了写作中所有的事物都要有生 命和思想,就不会那么枯燥无味,多积累才能妙笔生花。

刘瑀琪(晋江青阳普贤小学) ◎我明白了,写作没有公式可言,也没有捷径,需要 我们日积月累。而且,我们要敢于面对批评,才能不断提

唐义倢(晋江安海西安小学) ◎我知道了要写好一篇文章,需要不断地观察和发

自己的作品更有味道。 林东晟(晋江内坑柑市中心小学) 指导记者 欧阳霆 董严军

#### 教育新闻

#### 晋江市学校食堂 学生营养专员培训班开班

本报讯(记者 蔡红亮)近日,2023年晋 江市教育系统学生营养专员培训班在福建泰宁 顺利开班,来自晋江市教育系统的205名食堂 管理人员参加了本次培训。

本次培训班课程内容涵盖学生营养改善工 作指导与相关文件解读、学生营养与健康领域 专家报告、膳食营养分析与营养食谱制作实操 及学生营养改善工作经验交流与分享。此次培 训旨在进一步做好晋江市义务教育学生营养改 善计划工作,提高政策实施成效,推进营养健康 食堂建设。

## 晋江96名书法教师 暑期"充电"忙

本报讯(记者 蔡红亮)近日,由晋江市教 育局、晋江市教师进修学校主办,泉州师范学院 承办的"晋江市美育浸润行动——中小学书法 教师学科素养培训班(第一期)"在泉州师范学 院文学与传播学院顺利举办。本次培训设普及 班和提高班,来自晋江市中小学校96名书法教 师参加培训。

三天培训,专家讲师们从书法美学与书 法美育、中小学书法教育指导、中小学书法比 赛应对等方面为参训学员讲授课程,共同探 讨在当前书法热环境中如何实现书法创作的 创新路径、结合古典书法美学理论实践操作 开展当代书法美育。学员们热情发言,各抒 己见,将课堂变成经验交流、探讨问题、增长 知识的平台。

值得一提的是,培训的最后一天,"晋江市 美育浸润行动——中小学书法教师学科素养培 训班"学员作品展还在文学与传播学院四楼展 出,文学与传播学院书法系讲师对展出的书法 作品一一进行点评、分析。

学员们纷纷表示,通过培训,系统地梳理 了书法理论知识,提升了书法技能,深化了对 美育浸润的理解,今后将以传承中华优秀传 统文化的责任感投身书法教育,将理论知识 有效转化为教学实践,推动晋江书法教育水 平的提高,助力"双品"(阅读、书法)教育落 到实处。

### 和森道实验学校开展 夏令营特色成果展示活动

本报讯(记者 欧阳霆 通讯员 金太峰)8 月11日,晋江市和森道实验学校开展2023年暑 期夏令营特色成果展示活动。

据悉,暑期夏令营为期一个多月,开设了五 祖拳、象棋、围棋、国学经典、舞蹈、书法、篮球、 非洲鼓、口风琴、跆拳道等校本兴趣课程,以多 彩的课程丰富学生的暑期生活,促进学生个性 特长发展。内容丰富、精彩纷呈的兴趣班课程, 吸引了400多名营员参与。

晋江市和森道教育总校长李积良表示,学 校举行的暑期夏令营,通过活动体验、思维课堂 等方式,给孩子们提供了一个人生体验的机会, 也给孩子们一个展示自我的机会,培养了孩子 们良好的德行和责任,让他们可以尽情发挥自 己的思维能力、创造力。

#### |小记者作品选登

## 吹牛大赛

#### 赖祉绮(晋江市第二实验小学)

茂密的森林王国中有一个巨大的山洞,山洞里面住 着一只美丽的蝴蝶,叫美美。洞口外的蜂巢中住着一只 勤劳的蜜蜂,叫丁丁。平时,美美和丁丁经常在一起玩 耍,但是他们互相不服对方,一见面就斗嘴。有一天,老 牛伯伯经过山洞,看到美美和丁丁在斗嘴,便给他们出了 个主意——明天下午,在森林广场举行一场吹牛大赛,美 美和丁丁都欣然同意了。

第二天一早,美美便挨家挨户告知同伴:"兄弟姐妹 们,下午我和蜜蜂丁丁的吹牛大赛,大家一定要准时过来 为我加油助威,投上宝贵的一票,我会为蝴蝶家族赢得比 赛的。"丁丁也是满森林飞,到动物家中拉票

下午,天气晴朗,森林广场人山人海、热闹非凡。 随 着老牛伯伯一声令下,美美和丁丁开始比赛了。丁丁先 来,它说:"我们家比宇宙还大。"接着美美说:"我们家有 60万个仆人。""你们家不怕挤死啊,我们家建在白云上 面。""你家不怕摔死啊,我们都用牛奶洗澡。""你不怕被 淹死啊,我拿敌敌畏当水喝。""你不怕被毒死啊,我武艺 高强还大闹天宫。""妈呀,真当自己是猴子了。"……就这 样,他们俩你一句我一句,吹得天花乱坠。

动物们都听得津津有味,时不时还捧腹大笑起来。 就这样,美美和丁丁吹了一下午的牛,还是没能分出胜 负。最后,老牛伯伯只好中止了比赛,双方握手言和。在 回家的路上,美美和丁丁还不停地继续斗嘴……

指导老师 李玲玲

指导老师张逸馨(亚

陈

田

田

晋

江



美丽的 五里桥

#### 林祺渊(晋江安海成功中心小学)

泉州,一座有着多元文化的城市,这里有陡 峭的清源山,有坐落在繁华都市的五店市、历史悠 久的洛阳桥……我更想赞叹的是美丽的五里桥。

五里桥的春天是生机勃勃的。你看,树木 抽出新的枝条,长出绿油油的枝叶,风吹过树 梢,绿叶摇摆着,就像在欢迎人们来五里桥游 览。花圃里的花竞相开放,捧起一朵轻轻一闻,

# 我为妈妈画张像

## 元雪莹(晋江永和镇益群小学)

时光匆匆,岁月催人老,短短几年,就把一个 单纯活泼的少女变成一位饱经风霜的母亲。我 着这张嘴巴讲述着有趣的故事,才慢慢地进入梦

不禁想为妈妈画张像-一头乌黑的长发,竟出现了一缕白丝,这苍 白在满头黑发中显得那么刺眼,那么不和谐。每 的尖刀,刺入我的胸膛……不,我要用手中的画 笔抹去您头上的苍白。

·双娇嫩白皙的手,如今已满是茧,虽有些 粗糙,却给予我无比的温馨。每当过人行横道 时,您便会牵起我的手,这双粗糙而又无比温暖 的手顿时使我充满了安全感。母亲啊! 我要用

手中的画笔抹去您手上的茧

一张好看的嘴巴,却感觉毫无唇色。夜深人 静的时候,我躺在床上,盖上被子,津津有味地听 乡。我要用手中的画笔为您画张樱桃小嘴,再涂 上迷人的淡粉色。

还有那一双水汪汪的大眼睛,虽然眼角有了 每趴在您背上,看见这一缕苍白,就像一把锋利 皱纹,但依然是那么美。自我出生后,妈妈便用 这双眼睛一直关注着我。每一次进步、成长都离 不开这双眼睛的激励。我要用手中的画笔描绘 出您最慈爱的眼睛。

> 妈妈,谢谢您一路保护我、关爱我。瞧,这就 是我眼中最美的您!

指导老师 蔡宝治

一股淡淡的清香瞬间扑鼻而来。

五里桥的夏天是清凉的。河水清澈见底, 就连小鱼都能看到。鱼儿游泳时很自在,不时 还调皮地吐起泡泡,水面上便出现了一朵朵可 爱的水花。此时我真想变成小鱼在水里自在地 游玩。我最喜欢坐在五里桥边的石凳上,享受 着阵阵凉风吹在身上那种舒爽的感觉。

五里桥的秋天是金黄的。当秋风吹来的时 候,树叶纷纷飘落,就像一只只"金蝴蝶"在空中飞 桥。

舞。脚轻轻一踩,发出"唰——"的声响。弯下腰, 轻轻拾起一片,在手中随意翻飞,煞是好看。

冬天的五里桥虽然没有春天的艳丽,也没 有夏天的热烈,但它也有一番别样的美。人们 不畏严寒来到这里锻炼身体:有的在跑步,有的 在踢毽子,还有的在打羽毛球……给冬日里的 五里桥平添了几分生气。

我爱家乡的五里桥,更爱四季之美的五里

指导老师 钟云红